

Орган Кемеровского  
обкома КПСС  
и областного Совета  
народных депутатов



# КУЗБАСС

Пролетарии всех стран, соединитесь!

4 листа выходит  
с 7 января 1922 года.

157 (19787).

ВОСКРЕСЕНЬЕ,

9 июля 1989 г.

Цена 3 коп.

ВОСКРЕСНЫЙ  
ВЫПУСК

● На сессии Верховного Совета СССР.  
— 2 стр.  
● Нужен ли монополизм в политике!  
— 4 стр.

● Кузбассовцы на фестивале народов Се-  
вера.  
— 6 стр.  
● Варенье без сахара.  
— 8 стр.

## СОВЕЩАНИЕ ПКК В БУХАРЕСТЕ

БУХАРЕСТ, 7. (Спец. корр. ТАСС). В столице Социалистической Республики Румынии сегодня начало работы очередное совещание Политического консультативного комитета государств-участников Варшавского Договора.

В совещании принимают участие делегации Народной Республики Болгарии во главе с Генеральным секретарем ЦК ВКП, Председателем Государственного совета НРБ Т. Живковым; Венгерской Народной Республики во главе с Председателем ВСРП Р. Ньершем; Германской Демократической Республики во главе с Генеральным секретарем ЦК СЕПГ, Председателем Государственного совета ГДР Э. Хоннекером; Польской Народной Республики во главе с Первым секретарем ЦК ПОРП, Председателем Государственного совета ПНР В. Ярузельским; Социалистической Республики Румынии во главе с Генеральным секретарем РКП, Президентом СРР Н. Чаушеску; Союза Советских Социалистических Республик во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем Верховного Совета СССР М. С. Горбачевым; Чехословацкой Социалистической Республики во гла-

(Окончание на 2-й стр.)

ве утверждает всезнающая статистика, в индустриальном Кузбассе можно насчитать более ста рабочих профессий. Есть среди них массовые: горняки, металлурги, строители, энергетики, химики. А есть весьма редкие, скажем, таксидермисты, которые занимаются изготовлением чучел диких животных и птиц.

Профессия рыбака тоже относится к этой группе. В повседневной жизни мы о них и не вспоминаем. А вот приходит профессиональный праздник — и оказывается, есть рыбаки и у нас в Кузбассе, который природа наделила всевозможными подземными богатствами, но поспешила с водой: ни озер привольных, ни могучих рек.

— А мы всю свою работу строим на прудовых хозяйствах, — говорит генеральный директор объединения «Кемероворыбпром» Д. П. Герасимов. — В этом году нам предстоит по заказу поставить в торговую сеть 880 тонн товарной рыбы, а мы рассчитываем взять не менее тысячи тонн.

Рыбоводное дело в нашей области постепенно набирает размах. Недавно принято решение о создании нового рыбхоза в Промышленновском районе.

сегодня — День рыбака

## БОГАТЫЙ УЛОВ



Если карп стал привычным обитателем многих наших водоемов и кузбассовцы осенью имеют реальную возможность полакомиться этим деликатесом, то канального сома, завезенного из Ростовской области, никто, кроме узкого круга специалистов, не видел. Родина его — Америка, здесь он водится в каналах, откуда и получил свое название. Сом отличается весьма быстрым ростом, за три-четыре года набирает вес почти до пяти килограммов. А самое главное — хорошо клевет в любую погоду, стало быть, может радовать рыбаков-любителей. Среди новоселов хочется сказать и о пеляди, которой нынче было завезено в озеро Большой Берчикуль два миллиона мальков, немалое количество толстолобика. Как толстолобик, так и пелядь прекрасно акклиматизировались в нашем единственном промышленном озере, где трудится коллектив Берчикульского рыбхоза.

В. МИХАЙЛОВ.

НА СНИМКЕ: Беловское рыбоводное садковое хозяйство, где набирает вес отборный карп.

Фото Ю. Сергеева.  
г. Кемерово.

## Под северным небом

На этом снимке нашего фотокорреспондента Ю. Сергеева вы видите фрагмент выступления ансамбля танца «Кузбасс» Кемеровского государственного института культуры. Этот коллектив, лауреат всеююзных фестивалей и конкурсов, лауреат премии «Молодость Кузбасса», дипломант ВДНХ, выступал во многих городах страны. Танцовщицы из Кемерово аллодировали зрителям в Канаде и Корее. Первые участники ансамбля уже несколько лет сами успешно руководят хореографическими коллективами и у нас в Кемеровской области, и далеко за ее пределами. А молодое поколение ансамбля бережно хранит творческие традиции коллектива.

Недавно ансамбль «Кузбасс» в обновленном составе принял участие во Всероссийском молодежном фестивале народов Севера, проходившем в г. Якутске. Выезжал туда и специальный корреспондент газеты И. Ляхов. Его рассказ о выступлениях кемеровчан под северным небом, о встречах на фестивале читайте сегодня на 6-й странице.



# В КОМИССИЯХ ОБКОМА КПСС

Комиссия по вопросам организационно-партийной и кадровой работы под председательством второго секретаря обкома КПСС Р. С. Лоскутова заслушала информацию секретаря облисполкома Н. И. Агеева о подготовке и выборе народных депутатов РСФСР и местных Советов. Отделам организационно-партийной и кадровой работы, идеологическому поручено выработать основные направления деятельности партийных комитетов, первичных партийных организаций в предстоящей избирательной кампании и рассмотреть их на совместном заседании этих комиссий.

Рассмотрены пути повышения эффективности работы аппарата горкомов, райкомов партии в новой структуре. Как известно, в соответствии с решениями XIX Всесоюзной партийной конференции в них упразднены отраслевые отделы. В этих условиях 27 из 46 горкомов, райкомов КПСС перешли на метод сквозного курирования первичных партийных организаций, когда связь с ними по всем вопросам деятельности осуществляется через одного ответственного работника партийного комитета. О сложившейся практике руководства партиорганизациями рассказали первый секретарь Топкинского горкома С. П. Хотельников, Троицкого района КПСС Е. Я. Макаров.

На заседании проанализирована деятельность партийных групп в Советах и руководящих органах общественных организаций. Комиссия рекомендовала вынести для обсуждения на бюро обкома записку отдела организационно-партийной и кадровой работы обкома КПСС по этому вопросу.

Комиссия обсудила предложения по некоторым изменениям структуры областной партийной организации.

Заслушав информацию о предложенных по введению самоуправления на территории Центрального района г. Кемерово, комиссия отметила необходимость активного изучения и применения опыта других городов страны по созданию комитетов общественного самоуправления по месту

## ШЕСТОГО ИЮЛЯ, НАКАНУНЕ ОЧЕРЕДНОГО ПЛЕНУМА ОБКОМА КПСС, СОСТОЯЛИСЬ ЗАСЕДАНИЯ КОМИССИЙ ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА ПАРТИИ

жительства населения. На заседании комиссии по вопросам социально-экономической политики под председательством секретаря обкома КПСС В. П. Жеваго заслушана информация начальника ГлавГЭУ, начальника отдела товаров и услуг Л. Д. Осипенко о ходе выполнения Комплексной программы и мерах по увеличению производства товаров народного потребления в 1990 году и тринадцатой пятилетке.

Комиссия отметила, что работа трудовых коллективов, советских, хозяйственных органов, партийных организаций по ускоренному наращиванию выпуска и улучшению качества товаров народного потребления не соответствует требованиям XXI областной партийной конференции. Комплексная программа не обеспечивает максимального использования промышленного потенциала области для удовлетворения возрастающих потребностей внутреннего рынка. Трудовые коллективы не используют имеющиеся резервы для увеличения объема производства потребительских товаров.

Рассмотрев предложения предприятий и облисполкома по наращиванию производства непродовольственных товаров, комиссия в основном их одобрила. Рекомендовано руководителям предприятий совместно с советами трудовых коллективов на основе углубления экономической реформы, реконструкции, науко-технического прогресса, межотраслевой кооперации, использования внешнеэкономических связей мобилизовать

трудящихся на активную работу по организации производства сложной бытовой техники и других новых товаров для кузбассовцев.

На заседании аграрной комиссии под председательством секретаря обкома КПСС В. П. Лучшева обсуждена информация первого заместителя председателя облисполкома В. Т. Дикунова об изменении структуры и сокращении аппарата управления агропромышленным комплексом.

В предложенной схеме упрощения предусматривается упразднение бывшего аппарата агропромкомитета, отраслевых управлений и объединений, РАПО, а также организация новых формирований, агрокомбинатов, агрофирм, советов и союзов, кооперативных объединений.

Новая структура предполагает сокращение управленческого аппарата в целом по области на 124 человека. Для координации работы в агропромышленном комплексе предложена структура аппарата областного Совета, набираемого на собраниях уполномоченных всех трудовых коллективов.

Члены аграрной комиссии не согласны с предложенной структурой аппарата, по численности и функциям управления мало отличающейся от старого штаба. Было поручено с широким участием трудовых коллективов подготовить и представить альтернативную схему управления аграрным сектором области с соответствующей структурой и численностью аппарата, которая будет рассмотрена в ближайшие 10 дней.

В работе комиссии принял участие ответственный секретарь областного строительного комитета и кадровой работы ЦК КПСС Е. Н. Черепанов.

Идеологическая комиссия под председательством члена бюро обкома КПСС первого секретаря Новокузнецкого горкома КПСС А. И. Ленского обсудила документы пленума областного комитета партии, внесла конкретные предложения в проекты постановлений пленума, рассмотрела текущие вопросы идеологической работы.

тендентов на другие руководящие посты в Прокуратуре СССР, обсуждает их кандидатуры. В дискуссии приняли участие депутаты Рубик А. П., Голубнов А. В., Болдырев Ю. Ю., Алексеев С. С., Стрчков Н. А., Погосян Г. А., Очиров В. Н., Собчак А. А., Подзярук В. С. и другие. Верховный Совет СССР утверждает заместителями Генерального прокурора СССР И. П. Абрамова, В. И. Андреева, Я. Э. Дзенинса, В. И. Кравцева, А. С. Побоженкова, главным военным прокурором — заместителем Генерального прокурора СССР А. Ф. Катусева. Членами коллегии Прокуратуры СССР утверждены также С. А. Емельянов, В. И. Илюхин, И. И. Каппел.

10 июля первая сессия Верховного Совета СССР продолжит работу. (ТАСС).

# СОВЕЩАНИЕ ПКК В БУХАРЕСТЕ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

М. С. Горбачев, Э. Хонекер, В. Ярузельский, М. Якеч, Р. Ньери, Г. Живков, Н. Чаушеску. На совещании выступил с докладом П. Г. Лужева. На совещании Политического консультативного комитета, которое проходит в атмосфере дружбы, товарищеского делового сотрудничества, рассматриваются актуальные европейские и мировые проблемы. Среди них вопросы европейской и всеобщей безопасности, дальнейшие шаги по диверсификации ядерного и химического оружия, существованию сокращению вооруженных сил и вооружений. Обсуждаются также вопросы, касающиеся дальнейшего развития и совершенствования сотрудничества союзных государств в условиях новых реалий Европы и в мире.

Состоялись два заседания, на которых поочередно председательствовали глава делегации СССР М. С. Горбачев и глава делегации ЧСР М. Якеч. Выступили товарищи

М. С. Горбачев, Э. Хонекер, В. Ярузельский, М. Якеч, Р. Ньери, Г. Живков, Н. Чаушеску.

Совещание открыл Н. Чаушеску, выступивший с краткой приветственной речью. Состоялись два заседания, на которых поочередно председательствовали глава делегации СССР М. С. Горбачев и глава делегации ЧСР М. Якеч. Выступили товарищи

с пленума обкома КПСС

## ПЕРВЫЕ ВЫБОРЫ

Как сообщалось, на прошедшем пленуме обкома КПСС впервые состоялись выборы секретаря областного комитета партии на альтернативной основе.

Незадолго до пленума наша газета опубликовала список кандидатов на пост секретаря обкома, ведущего вопросы идеологической работы, студия телевидения провела обсуждение, кому и каким быть «главному идеологу» области. Бюро обкома партии сочло целесообразным провести выборы на альтернативной основе. Пленум поддержал предложение бюро.

Как появились 18 кандидатов в опубликованном списке? А. Г. Мельников, первый секретарь обкома, сообщил членам обкома: кандидатуры были названы в ходе бесед, которых проведено было немало с членами выборных органов, руководителями творческих, общественных организаций, идеологическим активом области.

Из восемнадцати трое дали согласие на участие в выборах: Альберт Иванович Кожеников — ректор Кемеровского технологического института пищевой промышленности, Валентин Ксенофонтович Копени — ректор Новокузнецкого государственного педагогического института, Владимир Александрович Лебедев — первый секретарь Центрального райкома КПСС г. Кемерово.

Претендентам предоставлена трибуна. Каждый коротко изложил свои взгляды на проблемы идеологической работы, ответил на вопросы.

Одиннадцать человек приняли участие в обсуждении кандидатур. А. А. Ло-

патин, начальник политотдела УВД облисполкома, охарактеризовал кандидатов, призвал голосовать за В. К. Копенина, В. И. Овденко, первого секретаря Кемеровского горкома партии, — «за кемеровчан».

Один за другим поднимаются на трибуну члены обкома партии Г. В. Копицкий, М. И. Найдов, Ю. А. Захаров, В. Н. Галкин, П. Е. Гыхкин, В. В. Гончаров и другие. Каждый агитирует за «своего» кандидата. Зал не обаянничает в равнодушие: пристрастные вопросы претендентам, весомые поводы в пользу того или иного кандидата. Зал слушает, анализирует выступления, думает: за кого голосовать? Председатель счетной комиссии, тут же избранной пленумом, Ю. И. Крешанов, первый секретарь Мясковского горкома партии, приглашает к голосованию.

Итак, три кандидата. Кого изберет пленум? Первый тайного голосования не дал ответа на этот вопрос. А. И. Кожеников набрал: «за» — 10, «против» — 104, В. К. Копени: «за» — 34, «против» — 80, В. А. Лебедев: «за» — 68, «против» — 46. Проходного балла (72 голоса), таким образом никто не набрал.

По большинству полученных голосов в бюллетень для тайного голосования вносятся В. К. Копени и В. А. Лебедев. И вновь голосуют члены обкома. Теперь голоса распределяются так: В. К. Копени: «за» — 37, «против» — 75; В. А. Лебедев: «за» — 74, «против» — 38.

В. А. Лебедев избирается секретарем областного комитета партии.

### ЛЕБЕДЕВ Владимир Александрович, секретарь обкома КПСС

В. А. Лебедев родился в 1946 году в поселке Зайцево Ленинского района Тульской области, русский, член КПСС с 1970 года, образование высшее. В 1968 году окончил Омский институт инженеров железнодорожного транспорта, в 1986—аспирантуру Академии общественных наук при ЦК КПСС. Кандидат исторических наук.

Трудовую деятельность начал в 1961 году печатником Московской районной типографии Омской области. После окончания института работал электромехаником, старшим инженером второй дистанции сигнализации и связи Тайгинского отделения Западно-Сибирской железной дороги, с 1970 года по 1983 год находился на комсомольской работе: первый секретарь Тайгинского горкома ВЛКСМ, заведующий отделом, второй, первый секретарь Кемеровского обкома ВЛКСМ. После окончания аспирантуры АОН при ЦК КПСС в августе 1986 года — первый секретарь Центрального райкома КПСС города Кемерово.

...СИБИРЯКАМ было не до экзотики Востока. Уже при снижении самолета стали видны черные квадраты виноградников, всегда зеленые в это время года. Две недели назад в горах и долинах Средней Азии ударили мороз, да такой, что даже женские жарой чинары и тутовник теряли листья. Об этом говорилось в официальных сообщениях. Ущерб от стихийного бедствия по Туркмени, Узбекистану, Киргизии и Таджикистану оценивают чуть не в миллиард рублей. И если не в деньгах счастье, то и несчастье не в них. Вполне реальной стала перспектива не получить Кузбассу планируемое количество яблок, овощей и винограда, не говоря об арбузах и дынях.

Надежд на обычный поток поставок излишков сельскохозяйственной продукции из южных республик практически никаких. Как объяснил перед вылетом в интервью Кемеровскому телевидению председатель исполкома областного Совета А. Ф. Лютенко, выход есть. Он в заключении прямых договоров предприятий Кузбасса с колхозами и совхозами Среднеазиатского региона. Опыт кое-какой в этом деле есть, но явно недостаточный. Пока не «попекло», мы с вами знали: государство не оставит Сибирь без летней зелени. Все изменилось по мере слепой поспешности чиновников, может быть, если смотреть в будущее, и лучше-му. Пришла пора не только добывать уголь и плавить металл, но и уметь обменивать свою продукцию на продукты питания и товары народного потребления. Если уж назвали трудовые коллективы хозяевами предприятий, надо предоставить им право свободного выхода на союзный, да и внешний рынок.

Само совещание подробно освещалось ТАСС. Личные впечатления от него — как от любого совещания, где ставятся цели и пути их воплощения в жизнь, порой расходящиеся с действительным положением дел и стечением обстоятельств. Показалось, что в официальных отчетах не отражена одна особенность, явно выраженное ведомственное отношение к проблеме поставок овощей и фруктов за Урал и в Москву. Если пустить дело по проторенным тропам,谈判 с зеленью снова будет добиваться на нас неделями, и мы получать будем в лучшем случае сырье для производства соков. По транспортно-логистической проблеме выступил представитель нашей славной авиации — первый заместитель министра гражданской авиации Б. Е. Паников. Ему с ходу задали вопрос: как с ценами на перевозку? Тонна груза, отправляемого из среднеазиатских республик к нам, дает железно-дорожным «ящикам» 24 рубля, автомобилстам — 92, а авиаотрядам... 570 рублей. С удовольствием соглашались принять участие в перевозке овощей и фруктов военные летчики. Например, транспортный самолет может взять на борт 30 тонн продукции полей. Но за килограмм перевозимого груза просит 60—70 копеек. Наценка за транспорт, наценка за посреднические, торговые услуги, складские работы — дороговато получится для покупателя винограда, если транспортники не найдут возможность удешевить перевозки. Да и не они. Придет в наш аэропорт военный грузовоз — есть ли чем выгрузить лишние? Вручную 30 тонн — это же сутки простой самолета! Надо придумать, что и мы не готовы к этому.

Чемезов, видимо, не зная, заехав в Киргизию, и разговаривая в эту тему с председателем Омского облисполкома Н. М. Чепелевым. Он раскрыл маленький железнодорожный секрет: как ведомство ради своих выгод проигнорировало надежды наших потребителей.

— Отправляю в Сибирь помидоры, — говорит Николай Михайлович. — Требуется транспортников жесткие закупить вагоны полностью. Будь хозяйной, я бы никогда не стал этого делать. Три-четыре тысячи рядов ящиков с томатами будут непременно развалены в пути. Но железную дорогу это не волнует...

Чуть забегая вперед, и описанию переговоров на всех уровнях, скажу: готовы к новым условиям поставок мы, томаты, уzbekи, таджики и киргизы, но железная дорога пока выладе из круга взаимных интересов. Как и авиация, кстати. И это чревато для кошелека покупателей новыми потерями.

Не надо быть новыми потерями.

Знакомства с партийными работниками, председатели колхозов весьма крепкие, и это было видно в ходе поездки по селам. Коренной ташкентец, деловой человек, засмеялся, когда его спросили, зачем тратит свое драгоценное время на работы о нашей делегации. Владислав Дмитриевич ответил, что далеко от меркантильности и движет им элементарная корысть: вдруг району перепадет какая доля процента от заключаемых сделок. Шутка, конечно, но при нормальном урожае картошки мы могли бы помочь Ташкенту, опять же в обмен. Такое ведерко картофеля, что мы сегодня покупаем на рынке, ругается, уже за пятачок, в мае в Ташкенте можно купить лишь за тридцать рублей. До чего же мы в Сибири неразворотливы!

Если в столице Узбекистана с ретменом за плечом от зары до зары крестьянин в поле. Так работали его предки. Так не хотят работать внуки, выступающие против засилья монокультуры, требующие расширить площади под кормовыми культурами, виноградниками и садами. Поворот к рациональному землепользованию в последние годы дал хозяйствам средства для развития социальности, по нашим меркам, невероятные суммы денег. Возможно, нам показывали лучшие хозяйства, но не могу представить, например, наш измороский колхоз «Красный путилонец», имеющий собственную автобазу из десяти рефрижераторов и вывозящий в них свой ранний картофель в Узбекистан. А из пригородного колхоза имени Карла Маркса возят. До Вороты.

Теплым вечером, после изнурительной поездки по жарким дорогам, мы сидели на берегу канала с председателем Янгильского городского Совета Абдугани Юсуповым. Он втолковывал очевидное. Пусть бригады Шукретов едет в Кемерово с грузом фруктов, а обратно с тамаком Иванювым картошку. Пора переходить к гарантированному взаимному обмену. Дайте только заказ и оговорите без Минфина цену. Мы можем построить в Сибири картофелехранилище, найдем для этого средства и материалы. Вы постройте фруктохранилище у нас, и нам жить будет лучше.

Первый секретарь горкома КП Узбекистана Шукрет Атаханович Дадабаев видит в этой связи другой аспект. Он говорит, что узбекский народ всегда был интернационалистом. Только в последние десятилетия мы об этом забыли, что ли? А теперь возрождаем караваны дружбы и добрососедства. Речь в перспективе — не только об экономических, но и о культурных связях.

## продовольственная программа

# СИБИРЯКИ НАВОДЯТ МОСТЫ

В середине мая кузбасская делегация, состоявшая из партийных, советских, профсоюзных и хозяйственных работников, приняла участие в региональном совещании представителей аграрной отрасли среднеазиатских республик и промышленных предприятий Москвы, Урала и Сибири, состоявшемся в Ташкенте. В течение трех дней кузбассовцы на месте оценивали перспективы развития прямых связей нашего края с колхозами и совхозами Ташкентской, Сырдарьинской и Самаркандской областей. В поездках по республике участвовал и специальный корреспондент нашей газеты, заметки которого мы предлагаем сегодня читателям.

От кемеровской делегации выступил председатель СТК производственного объединения «Проктопексидроуголь» А. С. Кругляк. Зал вздохнул, когда он сказал, что в объединении работает 75 тысяч трудящихся и они производят в год 20 миллионов тонн угля. Узбекистан между нынешней холодной зимой и в досталь накопил бы яблоками, виноградом и дынями не только Проктопексид.

Кругляк сообщил о потребностях объединения. Это 331 тысяча тонн овощей и бахчевых, 15 тысяч тонн косточковых и цитрусовых, десять тысяч тонн яблок. И только тогда проинформируем мы о потребности к научно обоснованным нормам питания. Сейчас каждый из них недополучает 22 килограмма овощей в год.

Мысль о деловом партнерстве, взаимовыгодных поставках, долевым участии в строительстве хранилищ первой пришла и первой не реализуется не нам и не нами. Что интересует оном? Первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана Р. Н. Нишанов привел в своем выступлении трагичную по своей сути цифру: из выделенных фондами на первый квартал для республики 400 тысяч кубометров лесоматериалов для строительства не поступило практически ничего.

За любую древесину, валяющуюся и продающую сотнями кубометров по тайге, на берегах рек после лесослава, закапываемую в землю у шахтных стволов, узбеки готовы платить по самому большому счету виноградом, яблоками, капустой, перцем, баклажанами, луком — всем, чего в Сибири постоянно не хватает.

По хозяйствам Ташкентской области нас сопровождали работники Ленинского райкома партии столицы республики. У первого секретаря В. Д. Арбатова личные

есть 13 рынков, по одному на каждый район, где за сезон продается в среднем по 230 тысяч тонн овощей и фруктов, на не будет хорошего урожая, к нам зелень будет поступать в лучшем случае нерегулярно. Самим бы местным жителям хватало. Но за картошку, лес, цемент, шифер, металл свое получить можно.

— Вы сидите на меншке с золотом и боитесь приодичиться, — откровенно сказал об этом председатель колхоза-лимоновария Зайнутдин Фахрулдинов. Он знает о коммерции не понаслышке. Этому хозяйству одному из первых из пригородных ташкентских позволили самостоятельно определить род занятий. При нехватке земли колхозники выбрали выращивание цитрусовых, 46 гектаров земли с орошением и обогрелом — это хорошая база для получения прибыли. Здесь берут по 365 центнеров с гектара лимонов, причем необыкновенных сортов, без горечи, съедаемых вместе с кожцей. Себестоимость килограмма лимонов довели до 1,89 рубля. Если кого-то интересует опыт тепличного возделывания культур, а здесь растут и помидоры, и огурцы, то Зайнутдин оставил специально для кузбассовцев адрес и телефон: ТашГРС, колхоз-лимоновария, 62-09-35. В обмен за услуги что-то здесь потребуют, скорее всего — трубы, которых остро не хватает. Зато могут поделиться опытом налаживания переработки овощей и фруктов. У них не пропадет ничего. У нас — около трети всей привозимой с юга продукции в лучшем случае уценяется или идет на корм скоту в совхоз «Кемеровский», в худшем — в отвал. По это к слову.

Несомненные успехи сельского хозяйства в Узбекистане (если посчитать, что оно сдерживается до сих пор прессом навязываемого хлопководства) основаны на умном, рациональном, венками отработанным труде дехкан. В чалмах и тюбетейках, ким дорогам, мы сидели на берегу канала с председателем Янгильского городского Совета Абдугани Юсуповым. Он втолковывал очевидное. Пусть бригады Шукретов едет в Кемерово с грузом фруктов, а обратно с тамаком Иванювым картошку. Пора переходить к гарантированному взаимному обмену. Дайте только заказ и оговорите без Минфина цену. Мы можем построить в Сибири картофелехранилище, найдем для этого средства и материалы. Вы постройте фруктохранилище у нас, и нам жить будет лучше.

Позже во Фрунзе мы гонили чай в прохладном старом здании газеты «Советская Киргизия», Журналист «деревенчик» Юрий Мануйлов, имеющий собственное мнение о взаимосвязях экономических регионов, надо сказать, весьма скептически отнесся к новым формам сотрудничества.

В принципе договор — дело стоящее, — сказал он. — Но у нас есть факты, когда ваш ур по Кузбассу обещает поставить картофель и не выполняет обещаний. Овощи и фрукты, с тамаком трудом выращенные у нас, портятся в долгой дороге и на необорудованных «сибирских складах. Считаю, нужен рабочий контроль за прохождением каждого яблока до потребителя.

Киргизские газетчики согласились участвовать в рейдах печати во время «циклоновых» сезонов отправки и приемки зелени в Сибирь. Они считают это нужным делом, потому что есть в наших конторах силы, которые не хотят или не умеют ставить работу поному. имея в качестве конечной цели наполнение рынков и магазинов. Поэтому перед заключающими строками кузбассовцам необходимо будет записать еще пару телефонных сообщений о том, как идет отправка продовольственных грузов и что этому мешает. 52-49-78 — в Кемерово и 26-57-14 — во Фрунзе. Узбекские товарищи поинтересуются своими координатами дополнительно.

Среднеазиатский регион интересен для нас во многих аспектах. Заключение договорных связей не минует ни Кузбасс, ни Узбекистан, Таджикистан или Киргизию. Там развитое машиностроение, в том числе и сельскохозяйственное. Тем избыток рабочих рук. У нас — сырье, но одновременно нехватка интеллигентов в этом народном объединении интересов не будет — дело на индустриальной. Самое главное, что она уже не только не наезжает, но и поощряема общественно.

Пришло время снаряжать торговые караваны.

**Н. КУЗНЕЦОВ,**  
спец. корр. «Кузбасс»

тг. Ташкент — Дижан  
— Самарканд — Фрунзе — Кемерово.



третий Всесоюзный фестиваль народного творчества

# ПОД СЕВЕРНЫМ НЕБОМ

В необычном фольклорном фестивале принял участие ансамбль «Кузбасс» Кемеровского государственного института культуры



Под напевные звуки старинного хомуса на центральном стадионе столицы Якутии начался этот необычный праздник — торжественное открытие Всероссийского молодежного фестиваля народов Севера. На поле стадиона в этот вечер выросло чучым. И около каждого — фестивальная делегация, представляющая народности Севера от Архангельска до Камчатки. В своих национальных костюмах выстроились на поле молодые якуты, чукчи, улукчи, догданы, комы...

Звучали ритмичные мелодии народов Севера, сменяя друг друга, вытекали на сцене сценические фольклорные коллективы. В непонятных движениях народных танцев вдруг возникали ловкие олени, появлялись ловкие охотники... И вдруг ритм, рисунок представления резко изменился. Запели бабы. На окруженной чучым сцене появились девушки и парни в русских костюмах. Яркий русский узор танца органично вошел в мозаику северных чучумов. Стали громко аплодировать. Они повторились с удвоенной силой, когда диктор Центрального телевидения Борис Васин, ведущий программу, объявил:

— Танцев «Сибирский дричский» вас приветствует лауреат второго Всесоюзного фестиваля народного творчества, ансамбль танца «Кузбасс» Кемеровского государственного института культуры!

Успех наших земляков и на празднике открытия, и позже — в концертах на площадях Якутска, изобавившем концерте под открытым небом в Усть-Аldанском районе — был бесспорным. Северные приваляли кузбасских танцоров как дорогих и желанных гостей. Зажигательная «Сибирская праздничная» принималась

аудиторией действительно «на ура». Такой прием, такое выступление ансамбля «Кузбасс» образца 1989 года, честно говоря, были для автора этих строк неожиданностью. Пусть приятной, но все-таки неожиданностью. И вот в чем дело. Когда наш корреспондент перед отлетом в Якутск встретился с ансамблем, то... не узнал его. Танцоров, знакомых по многочисленным выступлениям, по репортажам с гастролей в Канаде, в нынешнем составе практически не было.

Вузавский художественный коллектив — очень сложный организм. Специфика его работы необычна, только участники обретают мастерство, только начинают ощущать сценическую свободу — защита диплома и... прощай, институт! А значить — прощай ансамбль!

И у руководителей появляются новые заботы: надо практически заново формировать коллектив, заново осуществлять постановки танцев.

А тут еще и художественный руководитель ансамбля Павел Алексеев — тоже человек в институте культуры новый. Немало лет проработал он в знаменитом «Шахтерском опернике». И вот возглавил «Кузбасс».

— Да, программу пришлось делать заново, — рассказывает П. Алексеев. — В основном сейчас в коллективе студенты первого и второго курсов. Конечно, у них мало концертной практики. И нагрузки на ребят легли большие. Ведь у них очень напряженная учебная программа, а тут плюс занятия в ансамбле. Но, должен сказать, никто не ныл. Работали в поте лица, от души. Восстанавливали старые танцы, неблагодарно поставили новый — «Шегдовские забавы». А как ребята

с этим справились, вы видели сами.

Видел. И сразу могу сказать: коллектив сегодня есть. Творческий, яркий коллектив. Чтобы в этом убедиться, нужно было смотреть не только на сцену, но и на радостные лица зрителей-северян, когда исполнились «Сибирские вечера», «Веселуха», «Гопак», «Старая фотография»...

У читателя может возникнуть вопрос: а каким образом, почему в фестивале народов Севера принимал участие кемеровский ансамбль «Кузбасс»?

Для ответа на этот вопрос приведу выдержку из статьи, опубликованной в дни фестиваля в республиканской газете «Социалистическая Якутия».

«Несколько раз появлялся на сцене лауреат премии «Молодость Кузбасса», лауреат всесоюзных фестивалей ансамбль Кемеровского института культуры. Его участие в программе фестиваля не случайно: выпускники этого вуза становятся руководителями танцевальных коллективов в северных регионах страны. Им предстоит пополнить ряды энтузиастов, чьим трудом, преданностью народному искусству сохранено многое из духовного наследия нанайцев, юкагиров, эвенков, нивхов».

Попробую подтвердить сказанное якутским коллегой фактами, свидетелем которых был.

Выступал государственной чукотско-эскимосской ансамбль «Эргыдона» («Рассвет»). Поразительной неожиданной пластичностью отличались танцы этого коллектива. Особенно выделялся солист — широкоплечий улыбочный паренек, живущий в танце, кажется, забывающий все на свете в момент, когда он находится на сцене, когда рит-

мы бубна диктуют ритм движений. А сразу после выступления «Эргыдона» я видел, как сияющий улыбочкой солист ансамбля, широко расставив руки, бежал по закулисной части поля стадиона с возгласом:

— Владимир Иванович! Здравствуйте!

— Коля! — Владимир Иванович Шанкин, заведующий кафедрой хореографии Кемеровского института культуры, бросился навстречу танцору. Когда чуть стихли эмоции первой встречи, подошел к ним и я. Познакомился.

Солист «Эргыдона», он же постановщик многих танцев, — Николай Татато. Он выпускник нашего института, воспитанник В. И. Шанкина, Николай Татато первым в чукотском ансамбле удостоен почетного звания «Заслуженный артист РСФСР». — Кемерово, Кемеровский институт! Там я по-настоящему стал ощущать, что такое творческая жизнь. Своими сегодняшними успехами, пока, считаю, скромными, я полностью обязан институту и преподавателям. Даже не знаю, как я им всегда благодарен! — говорит Татато и улыбается. Очень светло улыбается.

Был я свидетелем и еще одной встречи на Якутской земле — Владимира Шанкина со своим воспитанником. О своих делах рассказывал заслуженный работник культуры Якутской АССР, лауреат Государственной премии Якутии Василий Винокуров, Василий Павлович (его здесь все называют только по имени-отчеству) руководит ансамблем «Кыталык» («Белый журавль») в поселке Майя, что под Якутском. В этом же коллективе работает его жена Екатерина, к слову, тоже выпускница Кемеровского

института культуры. Винокуровым удалось создать такой ансамбль, что, когда самостоятельные танцоры из Майя выступают на сцене республиканской филармонии (а случается это довольно часто), билеты на концерт распродаются задолго до объявленного дня.

Кстати, особенно приятно было В. Шанкину узнать, что в эти дни главным балетмейстером фестивального праздника был назначен Вася (простите, Василий Павлович) Винокуров, выпускник КГИКа.

Были и еще встречи. Люди, возглавляющие ансамбли, прибывшие на праздник из многих северных областей страны, обрели профессиональные навыки, стали мастерами своего дела в классах Кемеровского института культуры.

Теперь, надеюсь, понятно, почему наш ансамбль «Кузбасс» был гостем Якутска, полноправным участником Всероссийского фестиваля молодежи народов Севера.

Позади фестивальные дни, белые северные ночи. Позади фестивальные концерты, встречи с самобытным хореографическим искусством северных народов. Это была радость, работа. Но это было и хорошим уроком для участников ансамбля «Кузбасс». Уроком хореографического мастерства, уроком верности избранной профессии. Будущим балетмейстерам он наверняка пошел на пользу.

И. ЛЯХОВ

НА СНИМКЕ: группа участников ансамбля «Кузбасс» сразу после возвращения из Якутска. Четвертый слева — зав. кафедрой хореографии Кемеровского института культуры, заслуженный работник культуры РСФСР В. Шанкин. Фото Ю. Сергеева.

гг. Якутск—Кемерово.

художник улыбается



Рисунки М. Ларищева, Н. Астрова



кулинария

ПРИ ДЕФИЦИТЕ САХАРА

В нашей стране сейчас нехватка сахара, а скоро начнет поспевать ягода. Многие люди не знают, как сохранить ее впрок, ведь традиционно мы использовали в качестве консерванта в больших количествах сахар, убивая тем самым витаминные свойства самой ягоды.

Все про смородину

1. Смородину потолочить. На дно тазика влить немного воды (чтобы масса не пригорала), сложить туда толченые ягоды, поставить на большой огонь и непрерывно помешивая, дать прокипеть 1—2 мин., чтобы пюре прогрелось сразу же. Горячим сложить в банки и закатыть жестяными (они не окисляются) крышками, перевернуть банки вверх дном до полного охлаждения.

2. Потолочку смородину: на 4 стакана толченых ягод положить 1 столовую ложку сахара. Все перемешать, поставить на большой огонь и непрерывно помешивая, дать прокипеть 1—2 мин. Сложить в банки и закатыть жестяными крышками. Смородина получается ароматной, даже дети зимой ее едят без добавления сахара.

3. Обработанные ягоды вымойте, обсушите и положите в стеклянные банки, закройте крышками, поставьте в кастрюлю с водой комнатной температуры, положив на дно два скрепленных дощечки. Кастрюлю держите на легком огне. Когда вода нагреется, ягоды дадут сок, и содержимое банок уменьшится в объеме вдвое. Пересыпьте ягоды из двух банок в одну, накройте крышками и снова нагрейте в кастрюле с водой уже до 80—85 градусов. Поллитровые банки стерилизуйте 20 мин., литровые—25 мин.

Выньте банки из воды, закатайте и переверните вверх дном до полного охлаждения.

4. Ягоды перебирают, промывают и засыпают в хорошо промытые и обжаренные глиняные горшки. Заливают прокипяченной холодной водой. Сверху кладут кружок и небольшой гнет. Хранят в холодном погребе.

А еще можно смородину поплотнее уложить в сухие чистые бутылки, закупорить прокипяченными пробками, залить сургучом. Ягоды очень хорошо сохраняются. Можно их использовать для начинки пирога, готовить сок, сироп, кисели. Хранить в холодном месте.

5. Чашку мелкого сахара растопите в сиром. Белье, влейте столовую ложку лимонного сока и разотрите добела, пока масса не загустеет. Обваляйте в ней ягоды, уложите на блюдо, посыпав мелким сахаром, дайте обсохнуть и сложите в банки. Также можно приготовить и клюкву. Я обваляла и веточки красной рябины. На праздники украшаю мясные блюда.

В. КАРЖАВЫХ, село Новогеоргиевка, Ленинск-Кузнецкий район.



пчеловодство

ОТЗОВЕТСЯ ДОБРОТОЙ

О том, в каком почете у нас мед, говорить не приходится, как не приходится говорить о выборе. Даже нынешняя, прямо скажем, жиголодная цена в десять рублей за килограмм, не может замануть на наши рынки продавцов меда. Вот уже больше месяца их не видно на центральном крытом рынке Кемерово.

— Да нет его, меда, ныне, — говорит сокрушено один из лучших пчеловодов объединения «Кемерово-промохоз» В. И. Гуринич. — Больше месяца нет в природе взятка, пчелы себе на прокорм едва-едва собирают нектар.

Сказки об этом кто другой, можно было бы и не говорить: хитрит хозяин. Но зачем Владимиру Ивановичу хитрить передо мной, когда приехал я к нему вовсе не за медом, слава богу, не первый год свой едим, а лишь утвердиться в мысли, насколько сложная эта отрасль — пчеловодство и что действительно стоит она на грани полной разрухи. И это у нас, в Кузбассе, в том самом Кузнецком крае, откуда мед везли в столицу, но и за рубежи Российской Федерации.

Теперь довелось найти добрый сибирский мед, отличающийся особой целительной силой, побьешь ноги не один день, поскольку даже в самые урожайные годы получаем мы в области не более тысячи тонн вкрутовую, считая общественные и частные пасеки. Да разделите эти самые тонны на нас всех вместе взятых — малая кроха достанется на одного конкурентного едока. А если учесть, что часть меда уходит и в наши дни за рубеж, а еще по кооперативным поставкам и договорам в другие регионы страны, то от среднестатистической чайной ложечки на брата лишь смутный запах останется.

Почему же нет у нас меда? — Если о сегодняшнем деле говорить, — размышляет вслух Владимир Иванович, — то вот уже более месяца дуют ветры северного направления, не выпало ни капельки дождя. Кругом все в цвету, а нектара нет.

А если подняться над удивительно прекрасным точком пасеки Гуринича повыше, мысленным взором окинуть родной Кузбасс, много ли мы увидим общественных и частных пасек? Да самый мизер их остался, хотя живы старинки, которые прекрасно помнят былые годы, когда куда ни пойдя, обязательно тропка приведет к пасеке. Тогда и ценой мед был немного дороже сахара.

Так что же случилось в нашем пчеловодном крае? — Больше пчел, несомненно, поколебали веру у людей, — говорит Гуринич.

Стремительный рост цен на мед, происшедший в последние два-три года, еще раз со всей убедительностью подчеркнул непреложный закон рынка: спрос рождает предложение. Велик спрос и малы возможности производителя, вот вам и бешеный скачок цен.

— Хотя если правильно лечить, то ничье никакая болезнь не страшна, можно сохранить пчел. Владимир Ивановичу есть все основания: каждый год у него солидная прибавка семей, которые выгодно продает госпромохоз «Кемеровский» различным организациям и предприятиям, пытающимся завести свои пасеки.

Но это у таких, как В. И. Гуринич. Я могу назвать еще с десяток имен лучших пчеловодов области, которые никогда не знают неудач, в самые трудные годы не только сохраняют пчел, но и получают товарный мед. Благодаря именно их старанию мы и имеем ту самую тысячу тонн этого небесного деликатеса. Среди них В. И. Шерин, А. Б. Мусин, В. М. Сиверин, М. И. Вельмискин, В. Д. Потоляк.

— А могли бы заливаться медом, — говорит директор госпромохоза «Кузнецкий» Н. И. Ткач, который всю свою жизнь посвятил развитию пчеловодства на юге Кузбасса. — Да вот отбили интерес у людей. Теперь пчеловод-любителя днем с огнем не сыщешь.

А что, прав Николай Иванович. Да ты и сам, уважаемый читатель, можешь проверить его правоту, если поставишь свой вопрос: много ли среди твоего круга знакомых пчеловодов, вообще, доводишь ли видеть и бывать на пасеках, слышать радостный гул работающих пчел, вдыхать густой духмяный запах нектара? Вот то-то и оно, в деревнях пчелы исчезли напрочь. Горожане, увлекающиеся садоводством, тоже не решаются завести их, хотя в типовом уставе прямо говорится: каждый имеет право водить пчел. Имеем, но не пользуемся этим правом. Откуда же быть меду?

Предвижу возражения. Легко сказать, а как осуществить на практике? Сложновато, слов нет. А выращивать дикие яблоня, вишня, виноград — это что, легко? Тут главное — желание. Ну и, конечно, добрый совет с чего начать, где лучше расположить улей.

Конечно, лучше всего начать надо бы со знакомства

с опытным пчеловодом, вместе с ним заглянуть в улей, побороть страх боязни укусов, от которых человеку, страдающему сердечно-сосудистыми заболеваниями или ревматизмом, лишь только одна польза. И только после этого можно попросить на развод хоть один рой.

Пасечники бывают разные. Но среди них добрых и отзывчивых встретишь куда больше, чем среди всех остальных людей. Еще и сейчас жива среди них традиция: встретил хорошего человека, который хочет завести пчел, подели ему рой. Добрый поступок неизменно вызовет в душе человека ответное доброе чувство. Пусть в старину знали это хорошо и стремились хранить традицию. Жива она и по сей день среди лучших пчеловодов области.

Как сделать улей, начертить его рамками, установить на колышки — тут любой может узнать все подробности из учебника по пчеловодству. А вот еще один совет начинающему: хочется дать обязательное задание заинтересовавшимся пчелами, помните, что вы не один на садовом участке, есть вокруг вас люди, которые, возможно, панически боятся пчел, не переносят их укусов. У меня был случай, когда соседку по саду увезли на машине «скорой помощи» лишь после одного удара пчелы. Была она моей или залетной с соседней сохозной пасеки, сказать трудно. Но уже на следующий год я затанцовал улей под крышу своего домика, и на том все беды разом кончились. Из-под крыши пчелы сразу набирают высоту и уже не рыскают по соседним участкам.

Вот на этом можно было бы и поставить точку. Но, честное слово, не поднимается рука. Потому что два дня назад я увидел на рынке единственного продавца меда и был озадачен рекламой, которую он выставил перед посетителями: «Мед весенний, с пероповетов» — было начертано на ней. А по виду и запаху, да и по вкусу — голым сахар. Не поймав я накануне в гостях у Владимира Ивановича Гуринича, невозможно, и стал бы сомневаться: у меня нет языка, а вот повезло человеку. Но в том-то и дело, что перело мной был не удачливый, прямо скажем, мастеровитый человек, а откровенный мошенник, какие есть и будут во все времена. Вот о чем должны помнить покупатели, которые длинной цепочкой выстроились к продавцу за сладкой жидкостью, которую никак не назовешь весенним медом.

В. МОНСЕЕВ, г. Кемерово.

Июльский дождь Фото Г. Пичугина.

футбол

ПРОХУДИЛАСЬ ОБОРОНА?

И во втором матче на выезде футболисты «Кузбасса» пропустили в свои ворота четыре мяча. На этот раз в Кузбассе в игре с «Торпедо» — 0:4. Не многого ли для двух туров? Остальные результаты: «Котайк» — ЦСКА — 0:1, «Металлург» — «Россельмаш» — 1:1, СКА — «Факел» — 1:2, «Спартак» — «Динамо» (Ст) — 4:2, «Нефтехими» — «Урала» — 1:0, «Динамо» (Бт) — «Шинник» — 3:1, «Кубань» — «Геолог» — 0:1, «Кайрат» — «Пахтакор» — 1:0, «Нистру» — СКА «Карталы» — 3:1, «Таврия» — «Даугава» — 2:0.

После 19 туров «Кузбасс» с 14 очками по-прежнему занимает 19-е место в турнирной таблице.

Общественные приемные «Кузбасса»

В Кемерово с 10 до 15 часов прием ведет: понедельник — Э. В. Суворова, вторник — Ф. М. Раздымако, четверг — М. Е. Удачин. В среду с 15 до 17 часов прием ведет юрист Н. В. Долголева, адвокат — юрист юридической конторы Центрального района.

В Ленинске-Кузнецком (в помещении редакции газеты «Ленинский шахтер») во вторник, 11 июля, с 14 до 18 часов прием ведет Э. А. Ностромин. В ЧЕТВЕРГ, 13 ИЮЛЯ, с 10 до 19 ЧАСОВ ПРИЕМ ВЕДЕТ: в Юрге (в помещении редакции газеты «Свет Ильича») — Н. Т. Волнова, Т. С. Самыгина; в Асино-Гурьевске (в помещении горзентросета) — М. П. Зюнин.

погода

Центр по гидрометеорологии сообщает: в 9 июля днем по области будет малооблачно, ветер юго-восточный 7—12 метров в секунду. Температура 26—31, местами до 35 градусов тепла. Давление будет слабо падать, влажность уменьшится.

Редактор А. В. ТРУТНЕВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28. Справки по редакции: 52-32-74. Справки по письмам: 52-03-22.

Телефоны: приемной редактора — 52-32-74, заместителя редактора — 52-36-45, 52-52-66, ответственного секретаря — 52-33-59, отделов: общественно-политической информации — 52-55-47, 52-64-88, 52-58-45, 52-59-65; социально-экономического развития — 52-35-86, 52-38-23, 52-51-23, 52-50-45, 52-48-22, 52-63-47; аграрного — 52-37-33, 52-49-78, 52-42-01; народных депутатов — 52-62-33, 52-63-22; культуры — 52-54-23; народного образования — 52-66-22; информации — 52-06-01, 52-45-29, 52-48-65; иллюстрации — 52-14-12; писем — 52-05-22; общественная приемная — 52-12-10, объявлений — 52-59-33. Директор издательства — 52-79-10, бухгалтерия — 52-70-10.

Собственные корреспонденты в Белове — 2-23-36, Мариинске — 2-31-20, в Промышленске — 3-30-35, Ленинске-Кузнецком — 2-59-24. Газета выходит 300 раз в год. Тираж 260 тыс. экз. Объем 2 п. л. Печать высокая.

ИНДЕКС 51901

1989 г. ОП 02582, Заказ № 157.